

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak: Helyben: 1/4, évre 3 kor  
Égészévre 12 kor; Vidéken: 1/4, évre 5 kor;  
Égészévre 20 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:

Harsányi Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Csapó-utca 9. sz  
Telefon: 275.

Kéziratok nem adtnak vissza.

## TÁVIRATOK.

### A király Bécsben.

**Budapest, május 8.** (Saját tudósítónktól.) Ő felsége tegnap délután *Mária Krisztina* főhercegnő esküvőjére Bécsbe utazott. A király szombaton este érkezik vissza Budapestre.

### A poliklinika közgyűlése.

**Budapest, május 9.** (Saját tudósítónktól.) A poliklinika tegnap tartotta évi közgyűlését *Schlauch* Lőrincz bíbornok, nagyváradai püspök elnöklésével. A közgyűlésen megjelent az egyesület fővédője, *József* királyi herceg is, kinek arcképét nagy ünnepélyességgel leplezték le. Ott volt *József* főherceg felesége, *Klotild* királyi hercegnő is.

### Ottó főherceg Budapesten.

**Budapest, május 9.** (Saját tudósítónktól.) *Ottó* főherceg ma délelőtt ideérkezett. A főherceg nem vesz részt *Mária Krisztina* esküvőjén.

### Magyar hajó a tengeren.

**Halifax, május 9.** (Saját tudósítónktól.) A *Szigetvár* osztrák-magyar ezirálójó tegnap délután *Bostonból* ideérkezett, üdvözlő lövéseket váltott a citadellával és horgonyt vetett az osztrák-magyar konzulátus előtt.

### Ő felsége a tüzkárosultaknak.

**Budapest, május 9.** (Saját tudósítónktól.) Ő felsége a király a bártfai tüzkárosultak javára magánpénztárából háromezer koronát adományozott.

### Angol lapok a trónbeszédéről.

**London, május 9.** (Saját tudósítónktól.) A *Times* *Ferencz József* király trónbeszédéről és *Goluchowszki* gróf ex-  
pozéjáról írva azt mondja, hogy azokat a nyugtalan elemeket, a melyek könnyelműen fel akarják forgatni a Balkán-félsziget nyugalmát, — hogy személyes becsvágyukat kielégíthessék, nem lehetett erélyesebb és megfelelőbb intésben részesíteni. Ausztria-Magyarország évek sora óta az európai béke érdekében gya-

korolta befolyását, a mely nem kevésbé biztos és jótékonyhatású azért, mert ment minden ráérőszakolástól. De soha ezelőtt annyi méltósággal és önuralommal nem hangsúlyozták ezt, mint a trónbeszédben és azokban a nyilatkozatokban, a melyeket *Goluchowszki* gróf tegnap a delegációban tett. Mi angolok, mondja a lap, meg vagyunk róla győződve, hogy ez újabb bizonyága annak a kiváló pozíciónak, a melyet *Ferencz József* császár és király Ő felsége az európai uralkodók között gazdag tapasztalataival és higgadt politikájával szerzett, a világbéke értékes biztosítékának tekinthető.

## Öntöző csatorna a Hortobágyon.

A gazdasági egyesület — a tanácshoz.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, május 9.

Debreczen város gazdasági egyesületének mult hó 24-én tartott közgyűlésén merült fel az az életrevaló eszme, hogy a *Hortobágy* pusztán 2—300 holdas minta-öntözési telep létesíttessék. A közgyűlés annak idején élénk érdeklődéssel fogadta a praktikus értékű javaslatot s tekintettel arra, hogy az állami költségvetés keretében öntöző csatornák létesítésére fel is van véve egy nagyobb összeg, megbizta az elnökséget az egyesület fóruma, hogy a kezdeményező lépéseket a városi tanács útján megtehesse.

A gazdasági egyesület, hiven a közgyűlési határozathoz *Rickl* Antal elnök és *Rác*z Lajos titkár aláírásával ma nyújtja a városi tanácsnak erre vonatkozó beadványát, melyet közérdekű voltánál fogva, egész terjedelmében közlünk:

Tekintetes Városi Tanács!

A *Hortobágy* puszta hasznosításának kérdésénél elsőrendű tényező az, hogy az ezen puszta nagy részét képező szikes és kevésbé használható területek mikép és minómódon javíttassanak meg.

Egyesületünk legutóbbi rendkívüli közgyűlésében ezen javítási módfelett tanácskozávan, a szikes területeknek öntözés útján való javítása érdekében egy mintaöntözési telepnek 2—300 holdnyi területen leendő berendezését vélte célravezetőnek, mert eltekintve attól, hogy a fent jelölt mód

hazánkban már több helyen kísérlet tárgyává is tétetett és eredményében kedvezőnek mutatkozott, még is szükségesnek látja egyesületünk, hogy az ilyen kísérlet a *Hortobágy* pusztának legszíkesebb részén bemutattassék, hogy így lehetővé tétessék közvetlen és alkalmasabb módon való szemlélés útján ezen rendkívül fontos közérdekű kérdés megoldása s s eredmény esetén az öntözésnek az egész *Hortobágy* puszta területére leendő kiterjesztése.

Egyesületünk rendkívüli közgyűlésének azon határozatát, hogy „kéréssek fel Debreczen szab. kir. Város tekintetes Tanácsa, mikép a *Hortobágy* pusztán 2—300 holdnyi területet minta öntözés berendezése czéljából a földmívelésügyi kormányznak ajánljon fel az esetben, ha a mintaöntözés létesítése és berendezése állami költségen eszközöltetik s abból sem Debreczen szab. kir. Városra, sem a gazdaközönségre semmi teher nem származik és az öntözendő terület is külön díjflzetés nélkül továbbra is legettetésre használtatik” — a midőn mint ezen nagyfontosságú közgazdasági kérdésbeni javaslatot, a tekintetes Városi Tanácshoz betérjesszük: tisztelettel kérjük annak sürgősen tárgyalás alá vételét.

Tisztelettel megjegyezzük, hogy egyesületünk ezen mintaöntözésnek teljesen állami költségen berendezését azon okból látja indokoltnak, mivel az állami költségvetésben öntöző-csatornák létesítésére bizonyos összeg van felvéve.

Debreczen, 1902. május hó 8.

A debreczeni gazdasági egyesület képviselőjében:

Mély tisztelettel:

*Rác*z Lajos,  
gazd. egyt. titkár.

*Rickl* Antal,  
gazd. egyt. elnök.

## A „Kereskedő-Társulat” felolvasó-ülése.

A kereskedelem története. — Társadalmi energia.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, május 8.

A debreczeni Kereskedő Társulat tegnap este tartotta ez évben ötödik felolvasó ülését. A tegnapi felolvasó-estélynek különös érdekességet kölcsönzött az a körülmény, hogy egy alkalommal két tudós férfi felolvasásaiban is gyönyörködhetett az intelligens közönség. A „Kereskedő Társulat” diszterme a rossz idő miatt nem telt meg teljesen közönséggel, de mégis az érdeklődés zúgó moraja hangzott fel, mikor *Csiky* Lajos, teológiai dékán, odalépett a felolvasó asztal elé.

A nagytudományu professzor tegnap este folytatta és fejezte be nagyérdékű és kitűnő tanulmányát „A kereskedelem történetéről.” Ot felolvasó estén tárgyalta Csiky az összes népek mindenkori kereskedelmét s munkája, statisztikája és elemzése mellett a laikusoknak is gyönyörködtetésére szolgált.

A nagy tudásra valló felolvasást a következő szavakkal végezte Csiky Lajos:

„Minél tovább foglalkoztam e tárggyal, annál inkább megszerettem azt s jól esett elrepülnöm az általam emlegetett népet kereskedőinek társaságában, jól esett gondolatban elröpülnöm távoli és legtávolabbi országok földére, hol mindenütt mint szorgalmas méhraj zsong s híven munkálkodik a kereskedők serege, megszállva a mezőt s rétet, a kertek virágait, hogy mézet gyűjtsön, szaporítsa a nemzetek közvagyonát arca veritékével, teste nehéz töredelmével.

Az volt felolvasásom végeztélja, hogy ugy mutassam be a kereskedőt, mint a kultura, a civilizáció bajnokát — s azt hiszem, azt a cézomat el is értem. Békében, háboruban; szélesöndnek idején, zugó zivatarban; tengereknek árján, folyóknak habjain, mélyében, országutak mentén — mindenütt, mindenütt előlme gy ama nagy világhatalom harciosa, melyet kereskedelemnek nevezünk. A tengerek partjain fekvő sziklaóriások ormán értők gyul ki a világító tornyok enyhe világa: a sötétség árjából nehéz küzdelemmel ők törekessznek legtöbbször a világosság partjai felé. Ha nem lett volna s nem volna meg a föld népében a kereskedelmi ösztön: a föld legnagyobb része még ma is ismeretlen volna. Ha nem volna kereskedelem, nem volna akkor ipar, nem volna földművelés, nem volna művészet, nem volna tudomány,

S mi volna hát akkor az emberiség? A hatás szünni nem akaró tapsviharban nyilvánult, mely csak fokozódott akkor, midőn fellépett az emelvényre Zádor Lajos, a „Kereskedő Társulat” elnöke és a társulat, de meg Debreczen intelligens nagyközönsége nevében is köszönetet mondott Csikynek felolvasásáért. Együtt jelezte Zádor Lajos azt is, hogy a Társulat, melynek fejlődését és tevékenységét oly szépen és híven méltatta a tanulmány tegnapi, ötödik cziklusa, kinyomatja a nagyértékű dolgozatot s azt terjeszteni fogja.

Majd Zalai Márk, a felső kereskedelmi iskola tudós tanára, a számok és gondolatok mestere foglalta el a helyet a felolvasóasztalnál. A „Gondolatok” jeles írója igazán élvezetes és tanulságos felolvasást tartott „a társadalmi energiáról.” Ez az energia megnyilvánul társadalmi életünk minden mozzanatában s ha nem tud malomra jutni, az csak magunknak, rövidlátásunknak hibája s a társadalom óriási kára. Beszélt Zalai Márk — középiskoláink gyöngye képzettséget adó voltáról, a kereskedelmi intézetek reformjáról, a polgári iskolák szükségességéről s különösen a felolvasásba szőtt szatirikus részletekkel igen nagy hatást keltett.

A felolvasó estély esti tíz órákor végződött.

## Kutya a delegációban.

### A megzavart expozé.

Fővárosi tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 9.

A máskülönbben csöndes és elhagyott Akadémia-utczának — mint fővárosi tudósítónk írja — kedves szenzációja volt egnap délután. Gyanutlanul, a legna-

gyobb lelki nyugalommal, sőt azt lehet mondani: méltóságos göggel sétált ott egy fehérszőrű kutya, a mikor hirtelen, a novellákból ismeretes derült égből lelesapó villám-hoz hasonlóan megjelent az uteza elején a — pecezér.

A nélkül, hogy a kedves ebet sérteni akarók, meg kell mondanunk, hogy minden kvalifikációja meg volt arra, hogy a sintér prédat lázson benne. Am az állat sem volt rest — s a mikor az ominózus zöld kocsit megpillantotta, a melyet talán valamely régebbi kalandjából már ismert: ucezu! neki iramodott és egyenesen beszaladt az egyik akadémia-utczai ház kapuján.

Adassék elismerés a fehérszőrű eb közjogi ismereteinek, ide nem követhették őt a pecezér pribékjei. Az épület ormán fekete-sárga lobogó lengett, hirdetve hogy ez az osztrák delegáció háza, pár négyszögölyni osztrák sziget a magas földön, exterritoriális terület, hová el nem hat a magyar hatóságok keze. Viszont az emberséges sintérben is ki volt fejlődve valami szerenesés politikai tapintat; ugy gondolta, hogy a kutya alkalmasint egy lajtántuli pelegátusnak a magával hozott kedves állata s minék okozzon ő egyrészt kellemetlenséget az osztrák vendégnek, másrészt politikai bonyodalmakat: békén hagyta a kutyát és tovább robogott más városrészebe. A fehérszőrű kutya azonban vérszemet kapott s ha már itt volt, ugy gondolta, bemegy egy kissé a tanácsterembe, hogy meghallgassa a külügyminiszter expozéját. Am a terem ajtajánál egy szolga fülön ragadta és szépen kivezette a kapun. Az éppen elég az osztrák házból, hogy védelmet adott egy magyar kutyának, azt már nem lehet kivinni, hogy eltűrje, ha egy eb a Golochowiczky gróf beszédjébe minduntalan közbeesahol.

A hálátlan kutya, a mikor a kapuhoz ért, előbb megugatta a fekete-sárga zászlót, azután körülnézett s miután megbizonyosodott a felől, hogy elmúlt a veszedelem: újra fölvette méltóságos modorát és tovább folytatta délutáni sétáját.

## UJDONSÁGOK.

### Paar táborszernagy Debreczenben.

Szemle a Vilmos huszároknál.

Paar Alajos gróf táborszernagy, Ferencz József Ő felsége hadsegédének Paar grófnak fivére reggel Bécsből, városunkba érkezett. A táborszernagy ma szemlét tart a hetedik Vilmos huszárezred fölött, melyre Rieger Emil vezérőrnagy is megérkezett Temesvárról.

A nagyragu katonai vendégekkel együtt jelen lesznek a lovassági szemlén Katz Sándor őrnagy és báró Gemmingen ezredes Nyiregyházáról, kik ugyanesak a délutáni órákban érkeztek városunkba.

Paar gróf, táborszernagy a Vilmos huszárok többi vendégével együtt az „Arany Bika” szállodában lakik, hol tegnap este vaesora volt tiszteletére, melyen

Kaffka Ignác tábornokon és Wohlhoffer ezredesen kívül teljes diszben részt vett a 7-ik Vilmos huszárezred egész tisztikara.

A katonai szemle a kora reggeli órákban kezdődik a gyakorlótéren s az előlegesen megbeszélések értelmében egy órákor fog véget érni.

Paar Alajos gróf, Katz őrnagy és báró Gemmingen ezredes holnap utaznak vissza állomáshelyeikre.

### \* Debreczen rendkívüli közgyűlése.

Puky Gyula főispán elnöklete alatt ma délelőtt kilenc órákor rendkívüli közgyűlése lesz a városi törvényhatóság képviselőtestületének. A nagvfontosságú közgyűlés iránt általános az érdeklődés. A tárgysorozat harmadik pontja a 4,73,900 forintos nagy kölcsön elszámolása s az idevonatkozó tanácsi és szakbizottsági jelentések előterjesztése. Egyébb tárgyai a rendkívüli közgyűlésnek: Hevesvármegye átirata a lovassági laktanya építkezési költségeinek ügye, a városi vagyonleltár bemutatása, az ötös bizottság jelentése a házipénztár megvizsgálásáról, az önkéntes iskola kölcsönkérese az esküdtképes egyének összeírására.

\* Katonai kinevezés. A honvédelmi miniszter Sánta Imrét, a honvéd gyalogezred hadapród tiszthelyettesévé nevezte ki. Ugyanesak a honvédelmi miniszter K. Nagy János és Gál Albert debreczeni tartalékos hadnagyokat a honvédség kötelékéből saját kérelmükre elbocsátotta.

\* Izraelita istentiszteletek. Értesítettnek az izr. hitközségi tagok, hogy a Deák Ferencz-utczai templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben fog tartatni. Péntek este 7 órákor, szombaton délelőtt 9 órákor és délután 5 órákor. Köznapokon reggel 6 órákor, este negyed nyolczkor.

\* Debreczen az országos gyógyszerészeti kongresszuson. A magyarországi gyógyszerészek — mint már megirtuk lapunkban — e hó 10-étől. vasárnaptól kezdődőleg kongresszusra gyűlnek össze Budapestre. A gyűlés tárgysorozata igen változatos és fontos s a tanácskozások előreláthatólag legalább négy napot vesznek igénybe. Ezt a kongresszust, mely az országos egyletnek második nagygyűlése, Széll Kálmán miniszterelnök védnöksége alatt rendezik a patikusok. Eddig 400-nál több vidéki gyógyszerész váltotta meg jegyét a kongresszusra s a jelentkezés még mindig tart. A debreczeni gyógyszerész-testület Füleki Pál gyógyszerésszel képviselteti magát a gyűlésen, ki holnap utazik fel Budapestre.

\* Uj Olvasó-kör Nádudvaron. Nádudvaron — mint ottani levelezőnk írja — néhány hónappal ezelőtt uj olvasó-könyvtárt létesített a község. Nádudvar valóban igen szép buzgalommal terjeszti lakosága körében a kulturát a népkönyvtárak felállításával. Az uj kör czime „Nádudvari elő tizedbeli Olvasó-kör” s alapszabályait 37,803 szám alatt tegnap látta el a szokásos bemutatási záradékkal.

\* Péter Pál meghalt. A tipikus debreczeni vendéglősöknek egyik legkedveltebb alakja hunyt el tegnap este 6 órákor. Péter Pál igazi hajduember volt,

kit vendégei nagyon szerettek és őszinte barátjuknak tartottak. A megboldogult negyvenkét éves volt s halálát hosszas és kínos tüdőbetegség előzte meg. Bánatos özvegye s rokonsága gyászolja. Temetése szombaton lesz.

\* **A Zenede hangversenye.** A Zenede középső osztályu növendékei e hó 11-én, vasárnap este fél nyolcz órakor hangversenyt rendeznek a Zenede disztermében. E hangversenyre, melynek műsorát alább közöljük, ez uton hívja meg az igazgatóság az érdeklődő közönséget. **Műsor:** 1. Sipos A. „Dobosi emlék.” Hangverseny ábránd. Előadja Balla Gizella. 2. Szász K. Salamon átka. Költemény. Szavalja Szüts Margit. 3. Chopin Fr. Impromptu. Cis moll. Előadja Török Erzsébet. 4. Grumbert J. 102. mű. Kedélyesség. Keringő-rondo két hangra. Előadják Bognár Mathild és Fábíán Juliska. 5. Zaremski F. Gácsországi táncok. Két zongorán 8 kézre. Előadják Balla Gizella, Török Erzsébet és Sztehló Erzsébet. 6. Pergolesi G. B. Kettős a „Stabat mater dolorosából.” Hegedűn két szólamban, harmonium kísérettel. Előadják Csanak Mariska, Darvas György, Donogán István, Hajdu Miklós, Harsányi László, Kovács Béla, Papp Mariska, Péntes Gyula, Podolsky Margit, Nagy Janka, Weszprémy Andor és Weszter Béla. 7. Gaál F. 104. mű. Harmadik magyar rhapsodia. Előadja Szabó Margit. 8. Császár Gy. Enekkettős a „Kunok” dalműből. Előadják Bognár Mathild és Fábíán Juliska. 9. Székely I. 17-ik magyar ábránd. Előadja Poósch Margit. 10. Spohr L. 39. mű. Második hegedűkettős. Három hegedű s mélyhegedűre alkalmazta Dont J. Előadják Weszprémy Andor, Nagy Janka, Darvas György és Hajdu Miklós.

\* **Nazarénust temettek.** Nazarust temettek tegnap *Debreczenben*, *Szaplonczai* Magda leányzót, kit súlyos tüdőbetegsége vitt a sirba. A sokat kárhozott szektának szertartásoktól ment vallásos életét legjobban jellemezte a tegnapi temetés. Csendben, egyszerűen, énekszó mellett faragatlan, fekete koporsóban kísérték ki „testvér”-üket a *Názáret* hívói. *Magda* lány felett egy földmives ember mondott bucsuztatót, melynek alaphangja mély fájdalom, de az Ur akaratában való megnyugvás volt. A temetési menet nagy feltűnést keltett a város azon utcáin, hol a koporsót keresztülvittek.

\* **Letartóztatott utonálló.** Tegnap éjjel nem várt vendége került a Bika-szállónak. Az izaz, hogy nem a kávéházba tévedt be a csekély igényű férfi, csupán az istállóban heveredett le, hogy a zordon időjárás ellen fedél alatt pihenhesse ki fáradságait. *Molnár* Györgynek hívják az elkényszeredett ípsét. Tegnap éjjel *Teleki* Benjámint, a Bika-istálló felügyelője a mint bement az istállóba, a jászolban a szóna között egy alakra talált, ki édes álomban szendergett. A mélyen alvó férfit felrázta édes szendergéséből s bekísértette a rendőrséghez, hol kiderült, hogy *Molnár* György utonállásért körözött egyéniség. A „se országa, se hazája” alakot lakat alá tették.

\* **Késelő suhancok.** Az ünnep mámorea alaposan fejébe szállott két *hadházi* legénynek, *Balog* Imrének és *Nagy* Lacinak. A *Péterfia* egyik korezmájában dogáltak s mire teljesen elitták az eszü-

ket, úgy összegabajodtak, hogy előkerült a csizma mellől a fakula bicska is. Folyt a jóféle legényvér alaposan és nem lévén rendőr a közelben, teljes bátorsággal agyabugyálhatták egymást, migleu a vendégek unták meg az ingyenes látványosságot és közbe lépve, erőszakkal szerelték le a hadakozó feleket az örök béke szent nevében.

## SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.

### Dal az „A” bérletről.

L y s - b l a n e - n a k .

Fehér lújom, nagy élvezettel  
Olvastuk esengő dalát,  
A válaszunk im nem vészett el,  
Csak ihlettség napjára várt.  
Jól tudja ön, a muzsa nálunk  
Csókot csak néha-néha ád,  
Ezért ment eddig füstbe vágyunk,  
Hogy elzengjük az „A” dalát.

Először hát megírjuk; verse  
Elbájoló volt és naiv.  
Mi jobb szerettük volna persze,  
Ha benne randevura hív.  
Mellőztetéseért a bánat  
Valónkat búsan hatja át,  
Keserve mind szívünkbe áradt,  
Megírjuk hát az „A” dalát.

Az „A” bérlet elég unalmas,  
Hozzája menni áldozat,  
A jelszó itt: színészre hallgass,  
És otthon szódd majd álmodat.  
A prüd a fő, az ábrándoknak  
Termő talajt ez est nem ád,  
S ha flirtre itten mitsem adnak,  
Hogy írjuk meg az „A” dalát?

Pedig az „A” — csodás világ az!  
Óh, annyi szép leány van ott!  
A lobbanó lég olyan lázas,  
S a hangulat oly megbatott.  
Az „A”-nak egyetlen hibája,  
Szemünk, hogy sok mamára lát,  
És a mamákhoz, már hiába,  
Nem írjuk meg az „A” dalát.

Redakciónk reakciója  
Az ön versére ime ez.  
És ezt büntül fel ön se rója,  
Ha a bíráló — szive lesz.  
Az őszre majd, az új időnynek  
„A” estje vonzóbb lesz talán,  
Akkor mámorba ful az ének,  
S merenghet ön az „A” dalán.

Lys-noir.

— **(A fekete gyémántok.)** A magyar költőkirály drámája szép és nagy közönséget vonzott tegnap este a színházba és méltán. *Jókai* alakjai, *Jókai* költészete gyönyörűséggel töltenek el bennünket mindenha, de kétszeresen akkor: ha olyan minden tekintetben ügyes előadásban láthatjuk és élvezhetjük, mint tegnap. A fő női szerep *Groó* Valéria kezében volt, ki művészete teljes erejével és értékével személyesítette *Dirmák* Évát. *Takács* Mariska nagyon jó *Angélica* volt, a mit sajnos *Anna* grófnő nagy páthosszal szavaló személyesítőjéről, *Gyurmann* Alicezről nem mondhatjuk el. — *Komjáthy* (Berend Iván) tökéletes alakításáról csak elismeréssel szólhatunk, a mint feltétlen dicséretet érdemel *Odry* kitünőhercege és *Bartha* István jeles

*Saffránja*. S a mikor érdemes színészek sikeres estélyéről beszámolunk, nem hallgathatjuk el azt a visszatetszést szült kellemtlenkedést, mely egyik művész érdeklődésében tegnap este „megrendelt tenyerekkkel” nyitogatta ki egymásra a vasfüggöny kis ajtaját. Nem hallgathatjuk el már azért sem, mert olyan színésztalantumnak szólt, a kinek egyéni ereje nem szorul jóakarók mümennydörgésére.

— **(San-Toy.)** Délntáni előadásban utoljára hallottuk tegnap az idényben *Sidney* fülbemászó muzsikáját. Érdekesége mindössze annyi volt az előadásnak, hogy *Békelly* Lajos, a társulat tenoristája bucsuzott. A szinlap nem hirdette, de mégis utoljára énekelt nálunk tegnap *Tukker* hadnagy szerepében. *Komlóssy* (San-Toy) édes volt, mint minden egyes alkalommal. *Kömlényé* *Tarnay* Leóna ügyes *Dudley* volt s ugy a „sikkos müvelt szobalányról,” mint a „pagodáról” énekelt dalaival és sok temperamentummal és művészettel lejtett tánczaival nagy sikert aratott. Jó napja volt *Faragónak*, *Nagy* Gyulának, *Székelynek*, *Makraynak*. A zenekart *Marthon* Géza dirigálta.

(—)

— **(Komlóssy Emma.)** Ma este kezd bucsuzását a *debreczeni* szinigárda. Legelső a diszes sorban a közkedvelt primadonna, *Komlóssy* Emma, ki ma *Lili* czimszerepében válik tőlünk, talán örökre, talán a viszontlátásig. Az a diadalmas két esztendő, melyet nálunk töltött s melynek annyi sok, számottevő sikerére tekinthet vissza büszke önérettel — kéltégtelenné teszik, hogy nagy és meleg ovációkkal bucsuzik ma este kedvenchezől *Debreczen* közönsége. *Komlóssy* Emma bucsuestélyének különben más érdekessége is lesz és pedig *Komjáthy* direktor föllépte, a ki *Plinchard* szerepét játssza. *Komlóssy* Emma utolsó estéje iránt egyébként városszerte általános az érdeklődés.

## NYILT-TÉR.

### Fogorvosi műtermemet

Kossuth-utca 26. szám alá o o o o o o (Kardos-ház) helyeztem át.

Fogadok: d. e. 10—12-ig  
d. n. 2—5 óráig.

Minden SZERDÁN délután 4—5 óráig  
szegény sorsu fogbetegeknek ingyen rendelek.

Dr. WINKER JENŐ  
egyetemes orvostudor  
fogorvos.

Kiadó laptulajdonosok:  
Dobschorb és Popovits.



# APRÓ HIRDETESEK

Minden apró hirdetés, a mely 10 szót tartalmaz, e rovatban husz fillérért lesz közzétéve: Minden további szó közzétételéért 4 fillérért eszközöljük. Vidéki tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a levélbélyeg a válasza beküldetik. Vidékiek az utalvány szelvényére is rávezethetik a hirdetéseket.

**A KI**  
eladni vagy venni kíván

butort	földet
bert	szőlőt
üzletet	
házat	stb.
szobaleányra	
szolgállóra	
kocsisra	
házmesterre	
háztartásra	
nevelőre	

üzletársra  
üzletvezetőre  
gazdasszonyra  
szakácsnőre  
segédre  
vinczellérre  
kulcsárnőre  
könyvelőre  
stb.-re  
van szüksége

**A KI BERBE**  
adni kíván  
birtokot üzletet

házat lakást stb.  
adja fel hirdetését  
a  
**„SZABADSÁG”**  
kiadóhivatalánál.

**Ház eladó**  
Batthyányi-utca 11. szám  
alatt 15000 forintért.

**Eladók!**  
Valódi bernáthegyi kutyáktól származó kölykök. Hímek 60, nőstények 40 koronáért, hat hetes korukban. Üzím a kiadóhivatalban.

**Nyaraló eladó**  
sétakertben 600 négyszögöl területtel 4000 forintért. Értekezhetni a kiadóhivatalunkban.

**Vaj,**  
naponta friss  
kilója 1 frt. 20 kr-ért kapható  
**DEUTSCH LAJOS**  
fűszer kereskedésében  
Piacz-u. 38.

**Martinkán**  
négy nyilas szőlő nagy. pajtával együtt eladó  
Czim a kiadó hivatalban

**Szilassy Ottó**  
Éradonyi gazdaságába u. p. Értarcsa, 12.000 kéve nád, valamint 40 hektoliter tavalyi érmelléki bor eladók, Szives megkeresések fenti címre kéretnek.

**Hirdetések**  
felvétetnek  
a  
**kiadóhivatalban**  
Csapó-utca 9.

!! Műterem ünnep és hétköznap mindig nyitva !!

## Fényképészeti műterem.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint

Egyház-tér 3. szám alatt levő Szatmáry J.-féle

### fényképészeti műtermet

átvettem és ezuttal főtelevém oda irányul, hogy, úgy mint Budapestén a császári és királyi udvari fényirdákban, úgy itt is a t. közönség becses pártfogását és elismerését kiérdemljem. . . . .  
Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, u. m.:

regi képek megújítását,  
pillanatnyi gyermek felvételek parányi nagyságtól egész életnagyságig.

— Továbbá —

Platin fénykép nagyítások rendkívül olcsó árban.

színes képek művészi kivitelben.

Gyárak, egyletek, intézetek és nagyobb vállalatok 25 százalék árengedményben részesülnek.  
Kívánatra házon kívül is eszközöltetnek felvételek.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok hű t.

**Takács Vincze**  
fényképész.

!! Műterem ünnep és hétköznap mindig nyitva !!

Tudatom, hogy az összes

## disztárgyakat

amelyek menyasszonyi, névnap ajándékoknak igen alkalmasak

## gyári áron

árusítom ki.

Tisztelettel:

**IFJ. PÁJER JÓZSEF,**

üveg-, porcellán-üzlete.



**ILLATSZEREK,**

mosdó szappanok, szájvizek, fogporok, haj-, ruha-, fog- és köröm kefék, pénz és szivartárczák,

**uti bőröndök**  
legjutányosabb árban kaphatók  
**Szent-Királyi Tivadar**  
műipar áru üzletében.

## Megérkeztek!

A legszebb tavaszi ujdonságok

női divatszövetében

Bluz selymekben,  
Tennis, chiné és  
De laine szövetekben,  
napernyőkben.

Szabó Lajos fiai

czégnel,

Debreczen — Rózsater.

## Értesítjük

a t. közönséget, hogy o o o o o o  
**czipó, kalap, férfi és női divat**  
o o o o üzletünket o o o o  
Főtér, Szikszay-ház, a nagy  
tőzsde mellé helyeztük át.

Tisztelettel

**Székely Jenő és társa.**

## Nagyerdei fürdő és vizgyógytelep Debreczenben.

**Specziális ásványfürdők!**

**Hidegvizgyógyintézet!**

A nagyerdei fürdőtelepen létesített és a modern orvostudomány legújabb eszközeivel felszerelt vizgyógyintézet f. hó 11-től kezdve a t. közönség rendelkezésére áll. — A vizgyógyintézetben állandó orvosi felügyelet és úgy a női, mint a férfi osztályon ügyes, gyakorlott személyzet van alkalmazásban. Orvosi rendelés a telepen d. e. 7-8 és 10-11, d. u. 5-6-ig.

A fürdőgyógymód naponta kétszer eszközölhető, és pedig:  
férfiak részére: reggel fél 6-tól fél 9-ig; délután fél 5-től 8-ig.  
nők " " fél 9-től 12-ig; " 1-től fél 5-ig.

Legújabb vizgyógymódok: massage, bepakolás, villanyozás stb.

**Egy heti fürdő ára 6 frt.**

A telepen állandóan kaphatók: mór, vaslap, vas, jódfenyő, sos és kenes iszapfürdők a legkülönbébb betegségek ellen!

Az ujonan berendezett és átalakított gőzfürdő nyitva — nők részére: hétfőn, szerdán, pénteken — férfiaknak: a többi napokon.

Jutányos árak és bérletrendszer!

Telefon sz. 50.